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ІНСТРУКТИВНИЙ ДИЗАЙН ВІДЕО 
У ПРОЦЕСІ РОЗРОБЛЕННЯ МАСОВИХ ВІДКРИТИХ ОНЛАЙН-КУРСІВ

Анотація. У статті розглянуто проблему інструктивного дизайну відео у процесі розроблен-
ня масових відкритих онлайн-курсів (МВОКів) для забезпечення якості навчального контенту 
та  ефективності навчання. Актуальність дослідження зумовлена зростанням ролі відеокон-
тенту в  онлайн-освіті та  необхідністю підвищення його ефективності в  умовах цифрової 
трансформації освіти. На  основі аналізу наукових досліджень щодо дизайну відео, його впливу 
на сприймання навчальної інформації та ролі розробника відео для МВОКів обґрунтовано необ-
хідність комплексного підходу до  створення відеоконтенту. Уточнено сутність поняття «ін-
структивний дизайн відео у  процесі розроблення МВОКів» як систематизованого та  цілеспря-
мованого процесу створення й організації навчальних відео, який поєднує фахову експертність 
розробника та реалізацію поставлених завдань і направлений на досягнення слухачами визначе-
них результатів навчання. Метою статті є обґрунтування етапів інструктивного дизайну ві-
део у процесі розроблення МВОКів. Результатом дослідження є розроблення та характеристика 
чотирьох етапів, що відображають логіку послідовної розробки відеоконтенту та формують 
цілісну систему створення навчального відео: розроблення відео, створення відео, вбудованість 
відео, перегляд і корекція відео до публікації. Практична цінність запропонованого підходу до ди-
зайну відео полягає у  можливості його використання розробниками для організації послідовної 
роботи з відеоконтентом. Інструктивний дизайн відео у процесі розроблення МВОКів створює 
передумови для підвищення залученості слухачів і  якості освітніх результатів та  забезпечує 
узгодженість інструктивних цілей, змісту та форм подання матеріалу, сприяє уникненню когні-
тивного перевантаження слухачів і трансформації відео з засобу передачі інформації на інстру-
мент організації навчальної діяльності.
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Постановка проблеми. Глобальна 
цифрова трансформація ключових сфер життє-
діяльності суспільства зумовлює зміну підходів 
до  професійної підготовки: темпи оновлення 
ринку праці суттєво випереджають адаптаційні 
можливості традиційної системи формальної 
освіти. Класичний процес формування особи-
стості у частині отримання освіти як єдиного, 
фіксованого етапу поступається місцем необ-
хідності формування гнучких навичок. Освіта 
дедалі більше набуває характеру динамічного, 
нелінійного процесу, що супроводжує люди-
ну впродовж усього життя і  виходить за  межі 

формальних інституцій. У  відповідь на  цей 
виклик зростає попит на  мікрокваліфікації  — 
фокусовані, практикоорієнтовані програми, 
що підтверджують опанування конкретними 
компетентностями. Їхня цінність визначається 
не тривалістю навчання, а  точністю відповіді 
на актуальний запит потенційного слухача.

Саме в  цьому контексті онлайн-формат 
освіти набуває особливого значення. Масові 
відкриті онлайн-курси (далі  — МВОК)  — це 
освітні тематичні онлайн-курси, які пропону-
ють відкритий доступ великій кількості учасни-
ків незалежно від географічного розташування, 
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соціального статусу чи попереднього освіт-
нього досвіду слухача. Провідні заклади вищої 
освіти, міжнародні організації та  корпоратив-
ний сектор активно використовують МВОКи 
на платформах Coursera, edX, FutureLearn та ін., 
а в Україні перелік доповнюється такими плат-
формами як Prometheus, EdEra, ВУМ online, 
Дія.Освіта та ін. 

Однак, ефективність МВОК як інструмен-
ту реалізації сучасних освітніх потреб безпо-
середньо залежить від якості їхнього напов-
нення. Важливе місце у структурі МВОК посі-
дає відеоматеріал, який є носієм навчального 
контенту, формує сприймання курсу слухачем 
та  визначає залученість і  мотивацію до  нав-
чання серед слухачів. Відео мають бути бути 
інструктивними (такими, які інструктують або 
містять вказівки, призначені для навчання), 
з дотриманням технічних параметрів та відпо-
відати навчальній меті МВОКу. Відтак виникає 
потреба в послідовному інструктивному підхо-
ді до  створення відеоматеріалів для МВОКів. 
Це  зумовлює необхідність звернення до  ін-
структивного дизайну відео у  процесі розро-
блення масових відкритих онлайн-курсів.

Метою статті є обґрунтування етапів ін-
структивного дизайну відео у  процесі розро-
блення МВОКів. Завдання статті: уточнити 
сутність інструктивного дизайну відео у проце-
сі розроблення МВОКів; розробити та охарак-
теризувати етапи інструктивного дизайну відео 
у процесі розроблення МВОКів.

Методологія. З  метою реалізації поставле-
ної мети та завдань використано методи: аналі-
зу (для вивчення стану розробленості проблеми 
інструктивного дизайну відео у  МВОКах, ви-
значення базових понять дослідження, а також 
для з’ясування закономірностей розроблення 
та  сприймання), узагальнення (з метою уточ-
нення сутності поняття «інструктивний дизайн 
відео у процесі розроблення МВОКів», а також 
для виокремлення вимог до створення якісного 
та  ефективного відеоконтенту) та  порівняння 
(вітчизняного та іноземного наукового доробку 
з  досліджуваного питання; типів навчального 
відео для виокремлення етапів інструктивного 
дизайну відео у процесі розроблення МВОКів). 

Аналіз останніх досліджень і  публікацій. 
Аналіз актуального вітчизняного наукового 
дискурсу засвідчує, що українські дослідни-
ки вивчають питання створення та  інтеграції 
навчального відеоконтенту в  межах масових 
відкритих онлайн-курсів. Так, у  дослідженні 
Н.  Дегтярьової та  інші (2024) проаналізовано 
досвід інтегрування МВОКів у систему освіти. 
Автори відзначають зміну ставлення суспіль-

ства до МВОКів та відповідно зростання кіль-
кості слухачів протягом останніх двох років. 
Масові відкриті онлайн курси стають усе більш 
актуальними, оскільки надають можливість 
швидко набути необхідні знання та  навички, 
обирати різні курси на  різних платформах, 
обирати тьюторів і  темп навчання. Викори-
стання готових онлайн-курсів як інструменту 
навчання в якому можна врахувати всі аспекти 
навчального процесу розглядається у  працях 
М. Подоляка (2024). Дослідник виділяє основ-
ні ознаки МВОКу: чітка структура, наявність 
майданчиків для обговорень, чатів, словників, 
відеопояснень та  завдань, практичне викори-
стання вивченого матеріалу. Основною пере-
вагою відеоматеріалу в  МВОКу автор виділяє 
можливість його сповільнити або пришвидши-
ти, зупинити та  повторити на  певних, важли-
вих моментах.

У дослідженні С. Гавриленко та  інші (2023) 
проаналізовано дидактичні можливості про-
відних українських платформ масових відкри-
тих онлайн-курсів (Prometheus, EdEra та  ін.). 
Дослідники розглядають відеолекції як базо-
вий і найбільш затребуваний інструмент подачі 
навчального матеріалу та приходять до виснов-
ків, що хоча відеоконтент для МВОКів в Україні 
розробляється надзвичайно активно і доцільно 
все більше його впроваджувати, особливо під 
час дистанційного навчання. Ю. С. Рамський 
та інші (2021), описуючи використання відкри-
тих онлайн-курсів в умовах змішаного навчан-
ня підкреслюють вагому роль безкоштовних 
навчальних відео, які в  поєднанні з  алгорит-
мами автоматичного тестування створюють 
ефективне середовище для фахової підготовки 
студентів.

Опрацювання зарубіжної наукової літерату-
ри свідчить про підвищення інтересу дослідни-
ків МВОКами у різних напрямах. Ми зосереди-
мось на трьох з них: дизайн відео для МВОКів, 
вплив відео на сприймання навчальної інфор-
мації слухачами, а також ролі розробника відео 
для МВОКів.

Дослідження дизайну відео для МВОК при-
свячені їх когнітивній наповненості та  спосо-
бам утримання уваги слухача. La Torre & Désiron 
(2024) наголошують, що врахування трьох груп 
принципів когнітивної теорії мультимедійного 
навчання  у процесі дизайну навчальних відео 
є необхідним для зниження стороннього на-
вантаження слухачів. Şimşek et al. (2026) про-
понують запозичувати кінематографічні техні-
ки для ефективного утримання уваги слухача. 
Підкреслюють важливість відеоконтенту для 
посилення залученості слухачів та їх результа-
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тивності Suriyapaiboonwattana & Hone (2025). 
Дослідники наголошують, що продуманий ди-
зайн відео є одним із ключових елементів, який 
безпосередньо стимулює слухачів до  подаль-
шого використання МВОК та  проходження 
курсу до кінця. Tran & Le (2025) за результата-
ми опитування 314 респондентів визначають 
якість відеоконтенту одним із шести факторів, 
що впливають на успішність та загальну ефек-
тивність навчання слухачів у МВОКах. З метою 
полегшення сприймання інформації та  під-
вищення рівня залученості слухачів Lim et al. 
(2024) рекомендують впроваджувати у  курси 
короткі, неформальні відео у  форматі «talking 
head».

Другий напрям стосується впливу відео 
на  сприймання навчальної інформації слуха-
чами. Bali et al. (2026) встановили, що кількість 
візуальних елементів, які супроводжують аудіо, 
безпосередньо визначає складність засвоєн-
ня матеріалу. Щоб уникнути перевантаження 
пам’яті слухачів, Dusanek & Kollar (2025) про-
понують переходити від пасивного перегляду 
до  інтерактивності: наповнення інтерактив-
них відео  спливаючими запитаннями, впро-
вадження мультимедійних засобів навчання 
створює для слухачів середовище саморегу-
льованого навчання та  має позитивний вплив 
на  ступінь засвоєності матеріалу (Doğru et al., 
2025; Hoyt et al., 2024). Важливим є також стиль 
подачі відеоматеріалів, який безпосередньо 
корелює з  рівнем залученості слухачів (Deng, 
2024). Використання коротких неформальних 
відеороликів сприяє кращому утриманню ува-
ги та мотивації слухачів у межах онлайн-курсів 
(Lim et al., 2024).

Третій напрям досліджень  — це роль роз-
робника відео для МВОКів. Процес розробки 
відео перетворюється на  передачу освітнього 
досвіду розробника слухачам.  Ефективний про-
дукт може створюватися через системні та парт-
нерські підходи (Laitinen-Väänänen et al., 2024). 
У той же час, розробнику необхідно враховува-
ти потенційні труднощі, які можуть виникнути 
на етапі розробки відео для МВОКів. Zhu et al. 
(2018) до  таких труднощів відносять невідо-
мість майбутньої аудиторії слухачів, обмеже-
ність методів оцінювання, часові обмеження 
при розробці МВОК, відсутність взаємодії між 
розробником і слухачем, розширення слухаць-
кої спільноти, запис закоротких відеоматері-
алів, різницю в часових поясах, консервативні 
погляди колег та  питання авторського права. 
До суттєвих недоліків, яких може припустити-
ся розробник при створенні навчальних відео 
також можна віднести їх можливу надмірну 

тривалість, що ускладнює сприймання інфор-
мації слухачами, особливо у випадку перегляду 
відео з  мобільних пристроїв, які більше вико-
ристовуються для «фрагментарного навчання» 
(Yan, 2021).

Проведений аналіз наукових публікацій 
відображає високий науковий інтерес до  про-
блеми створення відео у  процесі розроблення 
МВОКів, однак здебільшого розглядаються 
окремі аспекти роботи з  відео. Існує потреба 
у  комплексному підході до  дизайну відео для 
МВОКів, який об’єднає інструктивні принци-
пи створення відео. Відповідно, тема інструк-
тивного дизайну відео у  процесі розроблення 
МВОКів залишається актуальною.

Виклад основного матеріалу. МВОКи були 
створені як засіб підвищення рівня доступ-
ності освітніх матеріалів  — вони надають до-
ступ до освіти будь-кому, хто має підключення 
до  мережі Інтернет, відкриваючи можливість 
навчатися у  різних авторів курсів та  розши-
рювати професійні зв’язки. При цьому, вибір 
провайдера (суб’єкта надання освітніх послуг) 
та  тематики навчання здійснюється виключно 
слухачем. В умовах змішаного та дистанційного 
навчання МВОКи ефективно доповнюють тра-
диційний навчальний процес (Zinovieva et al., 
2021). Сьогодні слухачі цінують деталізований 
та зрозумілий у роз’ясненнях, цікавий та прак-
тикоорієнтований відеоконтент, який логічно 
пов’язує ключові поняття МВОКу (Deng & Gao, 
2023). 

Відео є структурно-змістовим ядром біль-
шості МВОКів. Ефективність відеоматеріалу 
визначається його якістю одночасно в  трьох 
площинах: інформативній (наявність, точність, 
актуальність і  щільність навчального контен-
ту), наративній (структура, темп, логіка ви-
кладу) та  естетичній (візуальна якість, дизайн 
слайдів), а дефіцит уваги до будь-якої з них без-
посередньо погіршує навчальний ефект (Rajas 
Fernández et al., 2021). Важливою характеристи-
кою відео є його формат: YouTube-формат (лек-
тор у кадрі, динамічний монтаж, зоровий кон-
такт) забезпечує вищі показники запам’ятову-
вання матеріалу та суб’єктивного задоволення 
від навчання порівняно зі  стандартною акаде-
мічною презентацією із  закадровим голосом, 
що пояснюється ефектом соціальної присутно-
сті: видимість лектора у кадрі активує соціаль-
ний канал взаємодії, підвищує емоційну залу-
ченість слухача та сприяє глибшому засвоєнню 
матеріалу (Steinbeck et al., 2022).

Вплив відео на сприймання навчальної ін-
формації та потенційні труднощі розроблен-
ня. Вибір формату відео для МВОКу не може 
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бути універсальним та  має дисциплінарну за-
лежність. «Збалансований» формат (лектор 
у кадрі + контентні елементи) є ефективнішим 
для комп’ютерних і  математичних дисциплін, 
де важлива демонстрація процесів, тоді як «ме-
діацентрований» (контент без лектора) — уні-
версальний для більшості галузей знань (Deng, 
2024). Формат «big head picture» (коли розроб-
ник займає більшу частину кадру) переванта-
жує візуальний ряд і  тому відчувається брак 
візуального спрямування уваги на екрані (Yan, 
2021; Lim et al., 2024)

Структура відео також визначає поведінку 
повторного перегляду: короткі, чітко організо-
вані відео з  позначеними розділами й підсум-
ками переглядаються частіше і з вищою увагою 
(Deng, 2024). Водночас Shittu et al. (2025) роз-
глядають повторний перегляд і  як індикатор 
недоліків самого матеріалу  — нечіткості мов-
лення, незрозумілості тексту чи зображень, не-
вдалого компонування. Візуальні елементи, які 
супроводжують відео можуть як сприяти кра-
щому засвоєнню інформації, так і заважати (не-
доцільність ілюстрацій або перевантаженість 
ними відеоряду) (Bali et al., 2026)

Серед основних проблем, які має вирішити 
розробник МВОКу — це можлива велика кіль-
кість слухачів різного віку, культур, мов, похо-
дження та мотиваційний ситуацій. Відповідно 
розробник має максимального врахувати всі ці 
аспекти у процесі розроблення відео (Diordieva 
& Bonk, 2023). Розробники МВОКів стикають-
ся передусім з  концептуальною проблемою: 
вони знають «що» викладати, але не знають 
«як» адаптувати логіку курсу до відеоформату 
МВОКу (Freitas & Paredes, 2022) 

Розроблення відео для МВОКу реалізуєть-
ся через послідовність дизайнерських рішень. 
На  рівні мікроструктури відео ключовими є 
рішення щодо тривалості, структури (вступ — 
основний зміст  — підсумок), темпу мовлення, 
використання пауз і акцентуації, типу анімації 
та  ілюстрацій. На рівні макроструктури курсу 
відео розробляються у  логічній послідовності 
від простого до складного, із вбудованими пере-
вірками розуміння після кожного відеосегмен-
ту, що відповідає принципу формувального 
оцінювання (Kasch et al., 2021).

Інструктивний дизайн у  розробленні ві-
део до  МВОКів.  Сучасні дослідження понят-
тя «інструктивний дизайн» свідчать про відхід 
від пошуку універсальних формул створення 
контенту на користь гнучких та структурно об-
ґрунтованих підходів. Дослідники Wintersberg 
& Pittich (2025) констатують наявність розриву 
між академічною теорією та реальною практи-

кою і  пропонують розглядати інструктивний 
дизайн як комплексну «дорожню карту», що 
об’єднує освітні цілі, етапи розробки та фахо-
ву експертність розробника. Гнучкість також 
відображається у  підходах до  розробки: вибір 
конкретних рішень інструктивного дизайну 
цілком залежить від вимог курсу, наявних ре-
сурсів та  часових обмежень (Senadheera et al., 
2024). 

Важливим є розуміння значущості інструк-
тивного дизайну у  його творчому та  гуманіс-
тичному вимірах. Процес створення вимагає 
від розробника креативності у вирішенні існу-
ючих проблем (Cuesta-Hincapie, 2025). Інструк-
тивний дизайн передбачає оптимізацію проце-
су формування у  слухачів необхідних компе-
тентностей, переконань та цінностей. (Tavakoli 
et  al., 2025). Таким чином, інструктивний ди-
зайн є поєднанням чіткої структурованості 
із творчим процесом.

Отже, інструктивний дизайн відео у процесі 
розроблення МВОКів — це систематизований 
та цілеспрямований процес створення й орга-
нізації навчальних відео, який поєднує фахову 
експертність розробника та реалізацію постав-
лених завдань і  направлений на  досягнення 
слухачами визначених результатів навчання.

З метою структурування уточненого понят-
тя виділено 4 етапи інструктивного дизайну ві-
део у процесі розроблення МВОКів: розроблен-
ня відео, створення відео, вбудованість відео, 
перегляд і корекція відео до публікації. Оскіль-
ки відео в  нашому дослідженні сприймається 
як освітній ресурс, то до нього застосовуються 
ті ж вимоги, що й до інших навчальних матері-
алів: відповідність меті та завданням, точність 
формулювань, доцільність та  доступність ма-
теріалу, проблемність, варіативність, чіткість 
оцінювання та ін. (Мороз & Мороз, 2025; Abate 
& Mishore, 2024 ). Визначені етапи комплексно 
вирішують завдання відповідності зазначеним 
вимогам з  урахуванням специфіки створення 
відеоконтенту.

Передує зазначеному переліку загальне 
планування майбутнього відеоконтенту кур-
су оскільки необхідно визначачити не лише 
кількісні та  типологічні характеристики відео, 
а й єдину логіку їх побудови, стильову та фор-
матну узгодженість. Відповідно до  плануван-
ня визначається роль відеоконтенту в  загаль-
ній структурі МВОКу, його співвідношення 
з  іншими навчальними матеріалами та  місця 
в логіці курсу загалом, визначення їх загальної 
кількості, типів (відеолекція, відеоілюстрація, 
навчальний фрагмент тощо) та  орієнтовної 
тривалості. Паралельно встановлюються ви-
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моги до стилю подання матеріалу, візуального 
оформлення, темпу мовлення та  технічного 
формату, що забезпечує стандартизованість ві-
деоконтенту в межах усього курсу. Завершаль-
ним кроком є попередній розподіл змісту курсу 
між окремими відео з урахуванням інструктив-
ної функції кожного з  них.  Графічне відобра-
ження етапів подано на Рисунку 1. 

Розроблення відео. Цей етап передбачає де-
талізацію задуму розробника на рівні конкрет-
ного відео з  урахуванням загальної концепції 
відеоконтенту. Його сутність полягає у  розро-
бленні цілісного навчального досвіду слухача 
через окреме відео  — від визначення його ін-
структивної мети до  детального опрацювання 
змісту, логіки подання матеріалу та візуального 
ряду. 

Реалізація цього етапу починається з уточ-
нення навчальної мети відео, яка має бути 
узгоджена з відповідним модулем курсу та кон-
кретизована через очікувані результати нав-
чання. Доцільно формулювати такі результати 
через діяльнісні дієслова (пояснює, аналізує, 
застосовує, інтерпретує тощо), що забезпечує 
їх вимірюваність і  подальшу інтеграцію з  оці-
нювальними інструментами курсу.

Необхідним є структурування змісту ві-
део — визначення логіки та порядку викладен-
ня навчального матеріалу. За необхідності вели-
кій темі може бути присвячено серію з кількох 
відео, кожне з яких розкриває певний аспект і є 
самодостатнім смисловим фрагментом.

Формотворчим у етапі є розробка сценарію 
відео. Сценарій виступає структурною осно-
вою майбутнього відео, яка включає вступну 

частину (актуалізація уваги, постановка про-
блеми, формулювання мети), основну частину 
(послідовне розкриття змісту з  логічними пе-
реходами), а  також завершення (узагальнен-
ня, підсумки, орієнтація на  подальші дії або 
завдання). У  сценарії також можуть фіксува-
тися ключові акценти, приклади, ілюстрації, 
заплановані паузи, питання для активізації 
мислення, а також примітки щодо візуального 
супроводу (слайди, графіка, текстові виділен-
ня  — деталізація скрипту). Окремо розробля-
ються візуальні та  мультимедійні компоненти 
відео — підбір або створення графічних мате-
ріалів, схем, анімацій, які не лише ілюструють, 
а й полегшують розуміння понять. Розробнику 
важливо дотримуватися балансу узгодженості 
(коли візуальний ряд безпосередньо підтримує 
вербальний) та уникати перевантаження екра-
ну зайвими елементами. 

Визначення темпу мовлення відповідно 
до  запланованої тривалості відео та  способів 
утримання уваги слухачів є суттєвим у плану-
ванні майбутнього відеозапису. Темп  мовлен-
ня має корелюватися зі  складністю матеріалу: 
складні фрагменти потребують уповільнення 
та  додаткових пояснень. За  необхідності роз-
робник перед процесом відеозапису може про-
вести одну або декілька репетицій читання 
складеного сценарію для визначення темпорит-
міки та  потенційного хронометражу майбут-
нього відео.

Створення відео. На зазначеному етапі від-
бувається практична реалізація інструктивно-
го дизайну відео (перехід від інструктивного 
задуму до  створення медіапродукту), яка ба-

Рисунок 1. Етапи інструктивного дизайну відео у процесі розроблення МВОКів
Складено автором особисто
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зується на  попередньо розробленому сценарії 
та  передбачає такі компоненти: аудіо- та  віде-
озапис, монтаж. Спочатку відбувається підго-
товка локації, де буде відбуватися запис відпо-
відно до складеного на попередньому етапі сце-
нарію (з урахуванням наявних ресурсів): вста-
новлення необхідного освітлення, вибір фону, 
ізоляція приміщення від зовнішніх звуків, на-
лаштування наявного технічного записуючо-
го обладнання (камера, мікрофон, захоплення 
екрану та  ін.). Важливим є дотримання таких 
параметрів як: чіткість кадру, фокус на ключо-
вих елементах, відсутність зайвих деталей, які 
можуть відволікати увагу. Другим кроком є без-
посередній запис відео, який має враховувати 
не лише технічну якість, а й педагогічну доціль-
ність подачі матеріалу. Розробник дотриму-
ється визначеного у попередньому етапі темпу 
мовлення, інтонаційної виразності, логічного 
акцентування ключових моментів. Важливо за-
безпечити відповідність запису сценарію. Якщо 
розробник недостатнього володіє навичками 
імпровізації  — уникати її, оскільки від цього 
може постраждати структурованість матеріалу.

Ключовим у реалізації етапу є монтаж, який 
включає аудіо- та відеообробку: усунення тех-
нічних недоліків та зайвих шумів або відлунь, 
синхронізацію звуку та  відео, додавання візу-
альних елементів (слайдів, графіків, діаграм 
та ін.). Монтаж має підсилювати інструктивний 
ефект створеного відео: виділяти ключові ідеї, 
структурувати матеріал та  бути супроводжу-
ючим інструментом утримання уваги слухачів 
МВОКу. Окремо розробнику слід звернути ува-
гу на оптимізацію відео для онлайн-платформ: 
відповідність технічним вимогам (роздільна 
здатність, формат, бітрейт, максимальний об-
сяг файлу), додавання субтитрів (за потреби, як 
елемент доступності та покращення сприйман-
ня), а також перевірка коректності відтворення 
на різних пристроях. 

Вбудованість відео. Етап спрямований 
на  перетворення відео з  інформаційного ре-
сурсу на  повноцінний інструмент організації 
навчальної діяльності слухача. Його сутність 
полягає у змістовному збагаченні відео та його 
інтеграції в навчальне середовище курсу таким 
чином, щоб перегляд відео не завершувався 
пасивним споживанням контенту, а ставав від-
правною точкою для подальшої активної на-
вчальної взаємодії. Розроблене відео та матері-
али в оточенні мають забезпечувати потенційну 
інтерактивність. Розробник у процесі створен-
ня відео до  МВОКів має передбачити потен-
ційну масштабованість МВОКу (розширення 
слухацької аудиторії зі  збереженням якості 

навчання). МВОК може перетворитись на авто-
номний продукт, де розробник не матиме змоги 
безпосередньо комунікувати зі слухачами через 
їх велику кількість, тому комунікація здійсню-
ватиметься через створені розробником відео.

Реалізація цього етапу починається з визна-
чення навчального переходу  — чіткого розу-
міння того, що слухач має зробити після пере-
гляду відео: виконати завдання, дати відповідь 
на  запитання, застосувати отримане знання 
у практичній ситуації тощо. Розроблення тако-
го переходу забезпечує змістовну наступність 
між переглядом відео та  подальшою навчаль-
ною діяльністю і є необхідною умовою форму-
вального характеру відеоконтенту.

Далі до відео або безпосередньо після ньо-
го можуть додаватися контрольні запитання, 
мікрозавдань і підказки до подальших дій. Такі 
елементи виконують подвійну функцію: з одно-
го боку, вони допомагають слухачеві перевіри-
ти власне розуміння матеріалу, з іншого — сти-
мулюють більш глибоке когнітивне опрацюван-
ня переглянутого контенту. Важливо забезпе-
чити чіткі інструкції для слухачів МВОКу щодо 
того, як саме працювати з відео: на що звернути 
увагу при перегляді відео, які завдання викона-
ти після перегляду та ін. Після відео також мо-
жуть розміщуватися тестові завдання, запитан-
ня для самоперевірки, практичні завдання або 
дискусійні форуми та ін. Така інтеграція забез-
печить зв’язок між переглядом відео та актив-
ною навчальною діяльністю.

Перегляд і  корекція відео до  публікації. 
Завершальний етап, що спрямований на оціню-
вання якості змонтованого матеріалу та  при-
йняття обґрунтованих рішень щодо його до-
опрацювання перед розміщенням у  курсі. 
Цейетап здійснюється до публікації відео і спи-
рається на експертну оцінку розробника або за-
лученої фокус-групи.

Реалізація етапу починається з цілісного пе-
регляду змонтованого відео з позиції відповід-
ності навчальній меті: чи досягає відео запла-
нованих результатів навчання, чи є логіка по-
дання матеріалу послідовною і зрозумілою, чи 
достатньо чіткими є пояснення для слухача від-
повідного рівня підготовки. Паралельно здійс-
нюється виявлення потенційно проблемних 
фрагментів: перевантажених інформацією сег-
ментів, нечітких або надто стислих пояснень, 
невиправдано тривалих частин без смислових 
акцентів. Виявлені розбіжності усуваються 
до публікації, що забезпечує цілісне сприйнят-
тя відеоконтенту курсу слухачами.

За результатами перегляду вносяться необ-
хідні корективи: скорочення надмірно трива-
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лих фрагментів, переформулювання нечітких 
пояснень, зміна темпу подання складних сег-
ментів або коригування візуалізації. Лише піс-
ля усунення виявлених недоліків (за наявності) 
відео може бути розміщене у структурі МВОКу 
та розробник може перейти до інструктивного 
розроблення наступного відео.

Практична цінність запропонованого підхо-
ду до дизайну відео полягає у можливості його 
використання розробниками для організації 
послідовної роботи з відеоконтентом.  Інструк-
тивний дизайн відео у  процесі розроблення 
МВОКів створює передумови для підвищення 
залученості слухачів і  якості освітніх резуль-
татів та  забезпечує узгодженість інструктив-
них цілей, змісту та  форм подання матеріалу, 
сприяє уникненню когнітивного переванта-
ження слухачів і  трансформації відео з  засобу 
передачі інформації на  інструмент організації 
навчальної діяльності. Елементи інструктив-
ного дизайну відео застосовувалися у  процесі 
проходження викладачами Київського столич-
ного університету імені Бориса Грінченка про-
грами підвищення кваліфікації за  цифровим 
модулем «Цифровий відеобренд викладача» 
з  розробкою та  наповненням однойменного 
електронного навчального курсу (Буйницька 
та інші, 2025). Учасникам роз’яснювались скла-
дові створення ефективного навчального відео, 
викладачі складали сценарії з детальними опи-
сами частин відео яким чином має бути органі-

зована інформація в кадрі, орієнтовною трива-
лістю кожної частини. Після цього здійснював-
ся відеозапис, монтаж та перегляд із внесенням 
коригувань або публікацією відео відповідно 
до особливостей платформи (що також врахо-
вувалось викладачами на  етапі планування). 
Всього у програмі взяло участь 40 викладачів. 

Висновки та  перспективи подальших до-
сліджень. Відповідно до  поставленої мети 
та  завдань, у  дослідженні уточнено сутність 
інструктивного дизайну відео у процесі розро-
блення МВОКів як систематизованого та ціле-
спрямованого процесу створення й організації 
відео, який поєднує фахову експертність роз-
робника та  реалізацію поставлених завдань 
і направлений на досягнення слухачами визна-
чених результатів навчання. Розроблено та оха-
рактеризовано етапи застосування інструктив-
ного дизайну: розроблення відео, створення 
відео, вбудованість відео, перегляд і  корекція 
відео до публікації. Застосування розроблених 
етапів дозволить авторам оптимізувати процес 
розроблення відео до  МВОКів, уникнути ког-
нітивного перевантаження слухачів і перетво-
рити відео з простого засобу трансляції інфор-
мації на ефективний інструмент навчальної ді-
яльності. Перспективи подальших досліджень 
полягають у дослідженні можливостей інтегра-
ції інструментів штучного інтелекту на етапах 
написання сценарію, монтажу та  оцінювання 
ефективності навчальних відеоматеріалів.
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Lymarenko V. 
INSTRUCTIONAL VIDEO DESIGN IN THE PROCESS OF DEVELOPING MASSIVE OPEN ONLINE COURSES

Abstract. The article considers the problem of instructional video design in the process of developing massive open 
online courses (MOOCs) to ensure the quality of educational content and learning effectiveness. The relevance 
of  the study is driven by the growing role of video content in online education and the need to  enhance its 
effectiveness in the context of the digital transformation of education. Based on the analysis of scientific research 
regarding video design, its impact on the perception of educational information, and the  role of the video 
developer for  MOOCs, the necessity of a comprehensive approach to creating video content is substantiated. 
The essence of  the concept of “instructional video design in the process of MOOC development” is clarified 
as  a systematized and purposeful process of creating and organizing educational videos, which combines 
the professional expertise of the developer with the implementation of assigned tasks and is aimed at achieving 
defined learning outcomes by the learners. The aim of the article is to substantiate the stages of instructional video 
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design in the process of  MOOC development. The result of the study is the development and characterization 
of four stages that reflect the logic of sequential video content development and form a holistic system for creating 
educational videos: video development, video production, video integration, and video review and correction 
prior to publication. The practical value of the proposed approach to video design lies in the possibility of its use 
by developers to organize sequential work with video content. Instructional video design in the process of MOOC 
development creates prerequisites for increasing learner engagement and the quality of educational outcomes, 
ensures the consistency of instructional goals, content, and forms of material presentation, helps avoid learners’ 
cognitive overload, and facilitates the transformation of video from a means of transmitting information into 
a tool for organizing educational activities.

Keywords: digital transformation of higher education; instructional design; massive open online courses 
(MOOCs); video; educational video content; stages of instructional video design.
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